
 

PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA -OPP040 – BRASIL - 2000 ENTREVISTAS – FEVEREIRO DE 1996 

 

I– VARIÁVEIS DEMOGRÁFICAS (COLUNAS 1 A 39) 

QUESTIONÁRIOS QUEST  [11-14] 

FOLHA DE AMOSTRA FOLHA [15-16] 
 

SETOR SETOR  [17-19] 
 

ZONA ZONA [20-21] 
 

CÓDIGO DO ENTREVISTADOR ENTRE  [22-24] 
 

DATA DA ENTREVISTA DATA [25-26] 
 

SEXO SEXO [27] 
Códigos : 1 – Masculino 

2 – Feminino 
 

IDADE IDAD [28] 
Códigos : 1 - 16 e 17 

2 - 18 a 24 
3 - 25 a 29 
4 - 30 a 39 
5 - 40 a 49 
6 - 50 e mais 

RAMO DE ATIVIDADE ATIV01 ATIV02 [29-32] 
Códigos : 1 - Agricultura 

2 – Indústria de Transformação 
3 - Construção/ Outras 
4 - Comércio 
5 - Transportes/ Comunicação. 
6 – Prestação de Serviços 
7 - Atividade Social 
8 - Administração Pública 
9 - Outras Atividades. 
10 - Inativos 
11 - Atividade Doméstica 

GRAU DE INSTRUÇÃO INST [33-34] 
Códigos : 1 - Analfabeto 

2 - Sabe ler/ escrever mas não cursou escola 
3 – Primário incompleto 
4 – Primário completo 
5 - Ginásio incompleto 
6 - Ginásio completo 
7 - Colégio incompleto 
8 - Colégio completo 
9 - Superior incompleto 
10 – Superior completo 

 
CARTEIRA DE TRABALHO CART [35] 
Códigos : 1 - Trabalha com carteira assinada 

2 - Nao trabalha com carteira assinada 



POSIÇÃO NA OCUPAÇÃO POSI [36] 
Códigos : 1 - Empregado 

2 - Patrão 
3 - Conta própria 
4 - Não aplicável 

 
ESTUDANTE ESTU [37] 
Códigos : 1 - Sim e trabalha 

2 – Sim e não trabalha 
3 - Não estuda 

 
RENDA FAMILIAR REND [38] 
Códigos : 1 - Mais de 20 

2 - Mais de 10 a 20 
3 - Mais de 5 a 10 
4 - Mais de 2 a 5 
5 - Mais de 1 a 2 
6 - Até 1 
7 - Não opinou 

 
LOCAL DA ENTREVISTA LOCAL [39] 
Códigos : 1 – Domicílio 

2 - Rua 
3 - Trabalho (Municípios s/ setor censitário 



II – QUESTÕES (COLUNAS 40 A 260) 
 

P01) Pensando no ano de 1995 que se acabou, de uma maneira geral o(a) Sr(a) diria que para o(a) Sr(a) 
pessoalmente este foi um ano : 

[40] 

1(   ) Muito bom, 4( ) Muito ruim ? 
2(  ) Bom, 5( ) NS/NOP 
3( ) Ruim, ou 

 

P02) E pensando no ano de 1996, de uma maneira geral o(a) Sr(a) acha que para o(a) Sr(a) pessoalmente 
será um ano : 

[41] 

1(   ) Muito bom, 4( ) Muito ruim ? 
2(  ) Bom, 5( ) NS/NOP 
3( ) Ruim, ou 

 

P03) O(a) sr(a) diria que está muito satisfeito, satisfeito, insatisfeito ou muito insatisfeito com a vida que 
o(a) sr(a) vem levando hoje ? 

[42] 

1(   ) Muito satisfeito, 3(   ) Insatisfeito, ou 5( ) NS / NOP 
2(  ) Satisfeito, 4( ) Muito insatisfeito? 

 

P04) Pensando NOS PRÓXIMOS 3 MESES e considerando a sua capacidade de compra, o(a) Sr(a) diria que 
pretende comprar mais, comprar menos ou manter o mesmo nível de compras dos últimos 3 meses ? 

[43] 

1(  ) Comprar mais 
2( ) Comprar menos 
3( ) Manter mesmo nível dos últimos 3 meses 
4( ) NS/NOP 

 

P05) Pensando na sua situação financeira ATUAL , o(a) Sr(a) diria que está mais endividado, menos 
endividado ou com o mesmo número de dívidas que tinha NOS ÚLTIMOS 3 MESES ? 

[44] 

1(  ) Mais endividado 
2( ) Menos endividado 
3( ) Mesmo número de dívidas 
4( ) NS/NOP 



P06) Recentemente o(a) Sr(a) ou alguém da sua casa deixou de comprar alguma coisa que queria porquê não 
podia pagar à vista e os juros estavam muito altos para parcelar, ou isso não ocorreu ? CASO SIM : E 
o que o(a) Sr(a) se lembra de terem deixado de comprar ? (ESPONTÁNEA) 

[45 - 54] 

01( ) Automóvel 
02( ) Imóveis 
03( ) Eletrodomésticos (geladeira, fogão, batedeira, liquidificador, etc) 
04( ) TV/Som/Vídeo 
05( ) Roupas/Sapatos 
06( ) Brinquedos 
07(  ) Outros artigos pessoais 
08( ) Outros artigos domésticos 
09( ) Viagens 
10 - Equipamentos/ material de trabalho 
15 - Material de construcao 
20 - Material escolar/ livros 
25 - Alimentos 
30 - Remedios 
31 - Cirurgia plastica/ consultas 
33 - Antena parabolica 
34 - Computador/ equipamento de informatica 
35 - Telefone 
36 - Moto/ Mobilete 
37 - Cavalo/ gado 
40 - Pecas para carro 
50 - Bicicleta 
95 - Outras respostas 
96(   ) OUTROS. QUAIS ?    
97( ) NAO DEIXOU DE COMPRAR NADA 
98( ) DEIXOU MAS NÃO LEMBRA O QUÊ 
99( ) NS/NOP 

P07) Comparando a qualidade dos produtos estrangeiros e brasileiros, de um modo geral o(a) Sr(a) diria 
que: 

[55] 

1(   ) Os produtos estrangeiros são melhores 
2( ) Os produtos brasileiros são melhores, ou 
3( ) Os produtos são da mesma qualidade? 
4( ) NS/NOP 

 

P08) E, comparando o preço dos produtos brasileiros com os produtos estrangeiros vendidos no Brasil, o(a) 
Sr(a) diria que os produtos estrangeiros vendidos aqui são: 

[56] 

1( ) Mais caros 
2( ) Mais baratos,ou 
3( ) Nem mais caros nem mais baratos que os brasileiros? 
4( ) NS/NOP 

 

P09) Aqui estão algumas coisas que podem acontecer com a vinda de produtos estrangeiros para o Brasil. 
Na sua opinião, quais destas são as duas coisas mais importantes que vão acontecer para o país? 

[57 - 58] 

1( ) Empresas brasileiras vão falir 
2( ) Concorrência vai melhorar produto brasileiro 
3( ) Brasileiros vão perder empregos 
4( ) Concorrência vai baixar preços brasileiros 
5( ) Concorrência vai aumentar desenvolvimento brasileiro 
6( ) Vai haver mais variedade de produtos 
7( ) Concorrência vai atrasar desenvolvimento brasileiro 
8( ) Nenhuma dessas/Outras (ESPONTÂNEA) 
9( ) NS/NOP 



P10) Normalmente, quando o(a) Sr(a) compra alguma coisa, o(a) Sr(a) costuma ou não costuma pedir nota 
fiscal quando o vendedor não a entrega espontaneamente ? 

[59] 

1(  ) Costuma 2(   ) Não costuma 3( ) NOP 
 

P11) Para quais destes produtos que compra ou serviços que usa o(a) Sr(a) costuma pedir nota fiscal ? 
[60 - 79] 

01( ) Móveis 
02( ) Eletrodomésticos 
03( ) TV/Som/Vídeo 
04( ) Roupas/Sapatos 
05( ) Brinquedos/Eletrônicos 
06( ) Remédios/Artigos de farmácia 
07( ) Médico/Dentista 
08( ) Mecânico/Conserto de automóveis 
09( ) Conserto de outros aparelhos 
10(   ) Cabeleireiro/Pedicure/Barbeiro 
11(   ) Sapateiro/Costureiro/Tapeceiro 
12( ) Restaurantes 
13( ) Hotéis 
14( ) Padarias/Lanchonetes 
15 - Material de construção 
20 - Mercado/ supermercado/ alimentos 
25 - Material para trabalhar (maquinas/ adubos/ equipamentos) 
30 - Material escolar 
95 - Outras respostas 
96(   ) OUTROS. QUAIS ?    
98( ) NUNCA PEDE NOTA FISCAL 
99( ) NS/NOP 

 
Falando agora do Desemprego... 

P12) Pensando no(a) Sr(a) e na sua família, o(a) Sr(a) diria que : 
[80] 

1( ) Está com muito medo 
2( ) Está com um pouco de medo, ou 
3( ) Não está com medo de serem afetados pelo desemprego ? 
4( ) Está desempregado/Já foi afetado (ESPONTÂNEA) 
5( ) NS/NOP 

P13) Destas razões, qual o(a) Sr(a) acha que é a principal para os empresários brasileiros demitirem ou 
deixarem de contratar mais empregados ? 

[81] 

1( ) Não têm mais dinheiro suficiente para pagar todos os empregados 
2( ) Não querem diminuir seus lucros 
3( ) Não se sentem seguros por causa da política econômica do Governo 
4( ) Não acreditam no futuro do país 
5( ) Estão substituindo os trabalhadores por máquinas 
6( ) Estão perdendo mercado para os produtos estrangeiros 
7( ) Nenhuma destas 
8( ) NS/NOP 

P14) (LEIA PAUSADAMENTE) Existem direitos do trabalhador que são chamados de Encargos Sociais. 
São despesas que o empregador tem cada vez que contrata um novo empregado, além do pagamento do 
salário. Por exemplo, por lei hoje, os trabalhadores com registro em carteira têm direito a 30 dias de 
férias e mais adicional de 1/3 das férias. Pensando no atual nível de desemprego, o(a) Sr(a) aceitaria ou 
não um emprego com contrato de só 15 dias de férias por ano sem o adicional de 1/3 das férias? 

[82] 
1(   ) Aceitaria 2(   ) Não aceitaria 3( ) NS/NOP 



P15) (LEIA PAUSADAMENTE Atualmente, somando todos os encargos sociais obrigatórios por lei, 
calcula-se que para um salário de R$ 500,00 o empregador paga um pouco mais de R$ 500,00 para 
cobrir férias, 13o salário, Previdência, etc.Portanto, o trabalhador custaria praticamente o dobro de seu 
salário para a empresa. Caso fosse proposto que o trabalhador deixasse de receber metade desses 
encargos e fosse criada uma lei para que as empresas passassem parte desse valor para os salários, o(a) 
Sr(a) seria contra ou a favor dessa proposta, ou o(a) Sr(a) não tem opinião formada a respeito ? 

[83] 
1(   ) Contra 3( ) Depende (espontânea) 
2(   ) A favor 4( ) Não tem opinião/NS/NOP 

IBOPE 1) Agora, das duas alternativas que eu vou ler, qual o(a) Sr(a) preferiria : 
[84] 

1( ) Ter estabilidade no emprego por seis meses, mesmo sem aumentar o salário, ou 
2( ) Ter aumento de salário acima do aumento do custo de vida, mesmo correndo o risco de perder o 

emprego ? 
3( ) Outras respostas 
4( ) NS/NOP 

P16) O(a) Sr(a) tem ou não tem acompanhado as Reformas Constitucionais que estão sendo votadas no 
Congresso Nacional ? CASO SIM : ### MOSTRAR CARTELA 4 ### Na sua opinião, qual destas 
reformas é a mais importante para o país ? 

[85] 

1( ) Reforma da Previdência Social 
2(  ) Reforma Fiscal ou Tributária 
3( ) Reforma Administrativa 
4( ) Reforma Agrária 
5( ) Reforma Política 
6( ) Reforma de Temas Econômicos 
7( ) Nenhuma delas 
8( ) Não sabe qual é a mais importante 
9( ) NÃO TEM ACOMPANHADO/NOP 

P17) Algumas propostas estão sendo feitas na Constituição para diminuir o desemprego. Pensando nas 
vantagens e desvantagens de cada uma, por favor diga-me quais destas posições da cartela o(a) Sr(a) 
tomaria ? 

 
CÓDIGOS : 1 - APROVARIA ESSA MUDANÇA SEM RESTRIÇÕES 

2 - APROVARIA POR UM TEMPO DETERMINADO 
3 - APROVARIA DEFINITIVAMENTE, MAS SÓ COM GARANTIAS DE 

MELHORAR O DESEMPREGO 
4 - NÃO APROVARIA DE JEITO NENHUM ESTA MUDANÇA 
5 - NS/NOP 

[86] |  | O trabalhador teria somente 15 dias de férias pagas por ano, em vez de 30. 
[87] |  | O trabalhador teria os 30 dias de férias, mas sem o adicional de um terço do salário. 
[88] |  | O trabalhador deixaria de ter direito ao 13o salário, passando a receber prêmios só 

quando a empresa tivesse bons resultados. 
[89] |  | A indenização paga em caso de demissão, que hoje é igual a 40% do Fundo de Garantia, seria 

reduzida ou poderia até mesmo acabar 
[90] |  | Empresas poderiam reduzir a jornada de trabalho para reduzir os salários 
[91] |  | Diminuiria ou acabaria a contribuição obrigatória para a Previdência 
[92] |  | Impedir que as empresas utilizem horas-extras dos seus funcionários 



P18) E o(a) Sr(a) pessoalmente, enquanto trabalhador(a), qual ou quais destas propostas estaria disposto(a) 
a aceitar em primeiro lugar ? E em segundo ? 

[93 - 94] 

1o LUGAR |  | 2o LUGAR |  | 

(1) O trabalhador teria somente 15 dias de férias pagas por ano, em vez de 30. 
(2) O trabalhador teria os 30 dias de férias, mas sem o adicional de um terço do salário. 
(3) O trabalhador deixaria de ter direito ao 13o salário, passando a receber prêmios só 

quando a empresa tivesse bons resultados. 
(4) A indenização paga em caso de demissão, que hoje é igual a 40% do Fundo de Garantia, seria 

reduzida ou poderia até mesmo acabar 
(5) Empresas poderiam reduzir a jornada de trabalho para reduzir os salários 
(6) Diminuiria ou acabaria a contribuição obrigatória para a Previdência 
(7) Impedir que as empresas utilizem horas-extras dos seus funcionários 
(8) NÃO ACEITARIA NENHUMA DELAS 
(9) NS/NOP 

P19) Atualmente estão discutindo um aumento para o salário mínimo. Gostaria que o(a) Sr(a) me dissesse 
qual destas propostas o(a) Sr(a) prefere : 

 
 

[95] ÍTEM A - 1( ) Manter o salário mínimo como está, para que os preços não subam, ou 
 2( ) Aumentar o salário mínimo, mesmo que isso cause o aumento de preços ?
 3( ) Nenhuma das duas
 4( ) NS/NOP 

[96] ITEM B - 1( ) Manter o salário mínimo como está para manter ou aumentar o número de
empregos, ou  

2( ) Aumentar o salário mínimo mesmo que isso cause aumento do desemprego ? 
3( ) Nenhuma das duas 
4( ) NS/NOP 

 

Muitas propostas estão sendo feitas com o objetivo de diminuir o déficit do Governo e tornar alguns 
serviços públicos mais eficientes e controlados... 

 
P20) (LEIA PAUSADAMENTE) Com relação à Previdência, o Governo está propondo uma nova lei para 

a aposentadoria, substituindo o tempo de serviço pelo tempo de contribuição. Pelo critério atual, de 
tempo de serviço, o empregado consegue se aposentar se comprovar um vínculo empregatício, mesmo 
sem carteira assinada, ou seja, mesmo sem contribuir para a Previdência. Pelo novo critério, de tempo 
de contribuição, só recebe o benefício quem, de fato, contribuir para a Previdência, seja como 
registrado em carteira, seja como autônomo. O(a) Sr(a) é contra ou a favor dessa mudança ? 

[97] 
1(   ) Contra 2(   ) A favor 3( ) NS/NOP 

P21) E com relação à proposta de acabar com as aposentadorias especiais que existem atualmente, o(a) Sr(a) 
é contra ou a favor ? 

[98] 
1(   ) Contra 2(   ) A favor 3( ) NS/NOP 

P22) E sobre o funcionalismo público, o(a) Sr(a) é contra ou a favor que o funcionário público deixe de ter 
estabilidade no emprego, ou seja, que eles possam ser demitidos da mesma maneira que outros 
trabalhadores ? 

[99] 
1(   ) Contra 2(   ) A favor 3( ) NS/NOP 

P23) O(a) Sr(a) tomou ou não conhecimento dos acontecimentos envolvendo a CUT e o seu Presidente, 
Vicentinho, nas negociações da Reforma da Previdência ? CASO SIM : O(a) Sr(a) é a favor ou contra 
da independência da CUT em relação ao PT nessa questão ? 

[100] 
1(   ) Favor 2(   ) Contra 3(   ) Não tomou conhecimento 4( ) NS/NOP 



Falando agora do Governo Federal... 

P24) Como o(a) Sr(a) classifica a administração do Presidente Fernando Henrique Cardoso até o momento ? 
O(a) Sr(a) diria que ela está sendo : 

[101] 
1(  ) Ótima, 4(   ) Ruim, ou 
2(   ) Boa, 5(   ) Péssima? 
3(   ) Regular, 6( ) NS / NOP 

P25) E o(a) sr(a) aprova ou desaprova a maneira como o Presidente Fernando Henrique vem administrando 
o país ? 

[102] 
1(   ) Aprova 2(   ) Desaprova 3( ) NS/NOP 

P25A) E o(a) sr(a) confia ou não confia no Presidente Fernando Henrique ? 
[103] 

1(   ) Confia 2(   ) Não confia 3( ) NS/NOP 

P26) Na sua opinião as viagens do Presidente Fernando Henrique Cardoso ao exterior estão sendo : 
[104] 

1( ) Positivas para o país 
2( ) Negativas para o país, ou 
3( ) Não tem afetado o país ? 
4( ) NS/NOP 

 
P27) Pelo que o(a) Sr(a) avalia até o momento, o(a) Sr(a) diria que o Plano Real provavelmente será um 

sucesso, provavelmente será um fracasso, ou ainda é cedo para avaliar? 
[105] 

1(   ) Provavelmente será um sucesso 3( ) Ainda é cedo para avaliar 
2(   ) Provavelmente será um fracasso 4( ) NS/NOP 

Agora eu gostaria de falar a respeito de algumas instituições... 

P28) Com relação ao SESI, eu gostaria que o(a) sr(a) me dissesse se conhece bem, conhece só de ouvir falar, 
ou se não conhece esta entidade. 

[110] 
1(   ) Conhece bem ----------------------- | FAÇA P.29 
2(   ) Conhece só de ouvir falar --------- | 
3(   ) Não conhece esta entidade ---------------------------- | PULE PARA 
4( ) NOP -----------------------------------------------------| P.33 

**AS PERGUNTAS P.29 A P.32 SERÃO FEITAS SÓ P/ QUEM CONHECE 
P29) Pelo que o(a) sr(a) sabe o SESI é particular ou do Governo ? 
[111] 

1(   ) Particular 
2( ) Do governo 
3( ) NS/NOP 

*** SOMENTE PARA QUEM DISSE QUE O SESI É PARTICULAR *** 
P29A)E pelo que o(a) sr(a) sabe, o SESI é patrocinado por: 
[112] 

1(   ) Empresários/ donos de indústria, 3( ) Comerciantes ? 
2(   ) Trabalhadores, ou 4( ) Nenhum destes/ NS/NOP 



P29B) Pelo que o(a) Sr(a) sabe ou ouve falar, quais são os serviços que o SESI oferece ? Mais algum/ 
Algum outro ? 

[113 - 128] 

01( ) Formação profissional para a indústria 
02(   ) Assistência médica e odontológica 
03( ) Bibliotecas 
04( ) Educação de 1o grau e supletivo 
05( ) Centros esportivos e de lazer 
06( ) Formação de atletas 
07( ) Supermercados/ cooperativas 
08( ) Creches 
09( ) Cursos diversos 
10( ) Financiamento para compra de bens de consumo 
11( ) Outros 
12( ) NS/NOP 

P30) O(a) sr(a), alguém da sua família ou conhecido próximo já utilizou algum ou alguns dos serviços do 
SESI ? CASO SIM E qual destes serviços o(a) sr(a) ou alguém conhecido já utilizou ? 

[129 - 144] 

01( ) Assistência médica e odontológica 
02( ) Bibliotecas 
03( ) Educação de 1o grau e supletivo 
04( ) Centros esportivos e de lazer 
05( ) Formação de atletas 
06( ) Supermercados/ cooperativas 
07( ) Creches 
08( ) Cursos diversos 
09( ) Financiamento para compra de bens de consumo 
10( ) Outros 
11( ) NUNCA UTILIZOU NENHUM 
12( ) JÁ UTILIZOU MAS NÃO SABE QUAL 
13( ) NS/NOP 

P31) Pelo que o(a) sr(a) sabe ou ouve falar, a qualidade dos serviços prestados pelo SESI é: 
[145] 

 
1( ) Ótima, 3( ) Regular 5( ) Péssima? 
2( ) Boa, 4( ) Ruim, ou 6( ) NS/NOP 

P32) Na sua opinião, para qual destes serviços que presta hoje o SESI deveria dar mais prioridade ? 
E em segundo lugar? E em terceiro ? 

[146 - 151] 

1o |  | | 2o |  | | 3o |  | | 

(01) Financiamento de bens de consumo 
(02) Assistência médica e odontológica 
(03) Bibliotecas 
(04) Educação de 1o grau e supletivo 
(05) Centros esportivos e de lazer 
(06) Formação de atletas 
(07) Supermercados/ cooperativas 
(08) Creches 
(09) Cursos diversos 
(98) Nenhum desses 
(99) NS/NOP 

P33) E com relação ao SENAI, eu gostaria que o(a) sr(a) me dissesse se conhece bem, conhece só de ouvir 
falar, ou se não conhece esta entidade. 

[152] 
1( ) Conhece bem 
2( ) Conhece só de ouvir falar 
3( ) Não conhece esta entidade 
4( ) NOP 



**AS PERGUNTAS P.34 A P.37 SERÃO FEITAS SÓ P/ QUEM CONHECE ** 
P34) Pelo que o(a) sr(a) sabe o SENAI é do Governo ou é particular ? 
[153] 

1(   ) Particular 
2( ) Do governo 
3( ) NS/NOP 

*** SOMENTE PARA QUEM DISSE QUE O SENAI É PARTICULAR *** 
P34A) E pelo que o(a) sr(a) sabe, o SENAI é patrocinado por: 
[154] 

1(   ) Empresários/ donos de indústria, 3( ) Comerciantes ? 
2(   ) Trabalhadores, ou 4( ) Nenhum destes/ NS/NOP 

P35) Qual destes serviços, na sua opinião, são prestados pelo SENAI ? 
[155 – 170] 

 
01( ) Formação profissional para a indústria
02( ) Assistência médica e odontológica
03( ) Bibliotecas 
04( ) Educação de 1o grau e supletivo
05( ) Centros esportivos e de lazer 
06( ) Formação de atletas 
07( ) Supermercados/ cooperativas 
08( ) Creches 
09( ) Cursos diversos 
10( ) Nenhum destes 
11( ) NS 
12( ) NOP 

P36) O(a) sr(a), alguém da sua família ou conhecido próximo já utilizou algum ou alguns dos serviços do 
SENAI ? CASO SIM : E qual destes serviços o(a) sr(a) ou alguém conhecido utilizou ? 

[171 - 186] 
 

01( ) Formação profissional para a indústria 07( ) Supermercados/ cooperativas
02( ) Assistência médica e odontológica 08( ) Creches
03( ) Bibliotecas 09( ) Cursos diversos 
04( ) Educação de 1o grau e supletivo 10( ) Outros
05( ) Centros esportivos e de lazer 11( ) NUNCA UTILIZOU 
06( ) Formação de atletas 12( ) JÁ UTILIZOU MAS NÃO LEMBRA

  15( ) NS/NOP

P37) Pelo que o(a) sr(a) sabe, a qualidade dos serviços prestados pelo SENAI é: 
[187] 

 
1( ) Ótima, 3( ) Regular 5( ) Péssima 
2( ) Boa, 4( ) Ruim, ou 6( ) NS/NOP 

P38) O SESI (Serviço Social da Indústria) e o SENAI (Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial) são 
entidades financiadas por uma contribuição obrigatória das empresas privadas do setor industrial. O(a) 
Sr(a) concorda ou discorda dessa forma de manter financeiramente essas entidades ? CASO 
DISCORDE : POR QUÊ ? (ESPONTÂNEA) 

[188 - 197] 

1 - O Governo deveria manter/ favorecer pessoas carentes 
2 - A Sociedade em geral deveria manter 
3 - Parceria Governo/ Empresarios 
5 - So favorecem pessoas influentes na industria/ interesses 
6 - Restrito ao pessoal da industria 
10 - Deveriam sobreviver sozinhas/ ter recursos proprios 
11 - Deveriam ser extintas/ ha coisas mais importantes 
23 - E mais um imposto para a industria 
24 - Muitas pagam e nao utilizam 
25 - Deveria ser contribuicao 
98(   ) Concorda 
99(   ) NS/NOP 



P39) E o SESI e o SENAI são administrados pelos próprios empresários, com eleições entre eles para 
escolher a Presidência e os Conselhos. Na sua opinião esta é a melhor forma de administrar essas 
entidades ou elas deveriam ser administradas de outra forma ? PARA QUEM DISSE “DE OUTRA 
FORMA” : E o(a) sr(a) acha que elas deveriam ser administradas pelo Governo ou pelos empresários, 
trabalhadores e Governo ? 

[198] 

1( ) Esta é a melhor forma 
2( ) Deveriam ser administradas de outra forma / Pelo Governo 
3( ) Deveriam ser administradas de outra forma/Pelos empresários, trabalhadores e Governo 

4( ) Outras respostas (ESPONTÂNEAS) 
5( ) NS/NOP 

 
P40) Aqui estão alguns assuntos que as mulheres têm discutido bastante. Na sua opinião, qual destes temas 

mais preocupa a mulher brasileira atualmente ? E em segundo lugar ? E em terceiro lugar ? 
[199 - 204] 

1o LUGAR |  | | 2o LUGAR |  | | 3o LUGAR |  | | 

(01) Formas de evitar filhos 
(02) Legalização do aborto 
(03) Violência contra a mulher em casa 
(04) Violência e assédio sexual fora de casa 
(05) Igualdade de salários com homens 
(06) Ter uma profissão que goste 
(07) Crescimento da AIDS entre mulheres 
(08) Participação da mulher na política 
(09) Direitos do consumidor 
(10) Deixar os filhos para trabalhar fora 
(11) Doenças como câncer de mama e útero 
(12) Menores de rua 
(98) Nenhum desses 
(99) NS/NOP 

P41) E em relação a serviços públicos, gratuitos, qual destes é o mais importante para as mulheres 
brasileiras atualmente ? E em segundo lugar ? E em terceiro? 

[205 - 210 ] 

1o LUGAR |  | | 2o LUGAR |  | | 3o LUGAR |  | | 

(01) Creches 
(02) Escolas 
(03) Atendimento médico da Mulher/Ginecologia 
(04) Delegacias da Mulher 
(05) Programas de prevenção de AIDS e doenças passadas pelo sexo 
(06) Programas de educação sexual nas escolas 
(07) Programas de prevenção do uso de drogas nas escolas 
(08) Programas de auxílio para planejamento familiar 
(09) Auxílio para problemas na Justiça (advogados, conselheiros) 
(10) Serviços de atendimento e proteção do consumidor 
(11) Cursos profissionalizantes/Educação para adultos 
(12) Assistência psicológica para família 
(98) Nenhum desses 
(99) NS/NOP 

P42) Falando especificamente de violência física e sexual contra a mulher, qual destas frases melhor 
descreve a sua opinião a respeito : 

[211] 
 

1( ) A mulher já devia saber se cuidar e evitar essas violências 
2( ) Algumas poucas situações deixam as mulheres muito expostas e sem defesa 
3( ) A mulher, em geral, continua muito fraca para se defender dessas violências 
4( ) Nenhuma dessas 
5( ) NS/NOP 



### SOMENTE PARA MULHERES ### 
P43) A Sr(a) alguma vez já se sentiu vítima de algum tipo de violência ou agressão (física ou sexual) por 

parte de um homem, seja em casa, no trabalho ou na rua ? 
[212] 

1(   ) Sim 2(   ) Não 3( ) NOP 

P44) E falando especificamente sobre aborto, existem propostas de mudar a Constituição atual para que o 
aborto deixe de ser crime e assim possa ser feito pela rede pública de saúde. Para cada proposta que eu 
ler, por favor diga-me se concorda, discorda ou se não tem opinião formada a respeito : 

CÓDIGOS : 1 - CONCORDA 2 - DISCORDA 3 - NÃO TEM OPINIÃO/NOP 
[213] |  | O aborto ser legalizado em qualquer situação, ou seja, a mulher decide o que quer fazer 
[214] |  | O aborto ser legalizado para casos onde houve violência sexual 
[215] |  | O aborto ser legalizado para mulheres que engravidam com menos de 18 anos 
[216] |  | O aborto ser legalizado para mulheres que já tem filhos e são maiores de 18 anos 
[217] |  | O aborto ser legalizado para casos onde o feto tem um problema físico ou mental grave 

Agora vamos fazer algumas perguntas sobre política 
P45) Gostaria de saber qual o seu interesse pelas eleições para Prefeito e Vereadores que ocorrerão em 

Outubro deste ano. O(a) sr(a) diria que tem: 
[218]  

1(   ) Muito interesse, 3(   ) Pouco interesse, ou 5( ) NS/NOP 
2(   ) Interesse médio, 4( ) Nenhum interesse? 

P46) Estas são algumas características que um político pode ter ou não. Na sua opinião, qual delas é a mais 
importante para alguém que queira ser Prefeito do seu município? E em segundo lugar? E em terceiro ? 
[219 - 224] 

1o LUGAR |  | | 2o LUGAR |  | | 3o LUGAR |  | | 

(01) Ser honesto 
(02) Ter idéias novas 
(03) Ser independente/ter idéias próprias 
(04) Dar mais atenção aos pobres que aos ricos 
(05) Ser novo na política 
(06) Ter experiência administrativa 
(07) Ter apoio do seu partido preferido 
(08) Ser firme nas suas decisões 
(09) Ouvir o povo 
(10) Ser competente 
(11) Ser trabalhador 
(12) Ser corajoso 
(13) Ser nascido e criado na cidade 
(14) Só prometer o que pode cumprir 
(15) Ter apoios políticos importantes 
(16) Conhecer e falar dos problemas do(a) Sr(a) 
(98) Nenhum destes/Outros 
(99) NS/NOP 

P47) Caso haja boas candidatas mulheres concorrendo para a Prefeitura, o(a) Sr(a) acha que : 
[225] 

1( ) Com certeza votaria em uma mulher para Prefeita 
2( ) É bem provável que votaria para uma mulher 
3( ) É pouco provável que votaria para uma mulher, ou 
4( ) Com certeza não votaria em uma mulher para Prefeita ? 
5( ) NS/NOP 

P48) E caso haja boas candidatas mulheres concorrendo para Vereadoras, o(a) Sr(a) acha que : 
[226] 

1( ) Com certeza votaria em uma mulher para Vereadora 
2( ) É bem provável que votaria para uma mulher 
3( ) É pouco provável que votaria para uma mulher, ou 
4( ) Com certeza não votaria em uma mulher para Vereadora ? 
5( ) NS/NOP 



P49) Agora eu vou ler algumas qualidades que um candidato pode ter e gostaria que o(a) Sr(a) me dissesse 
se acha que geralmente os homens têm mais essa qualidade, se geralmente as mulheres têm mais ou se 
não há diferenças nessa qualidade : (LEIA CADA ÍTEM - FAÇA RODÍZIO - MARQUE O CÓDIGO 
CORRESPONDENTE) 

CÓDIGOS : 1 - HOMENS GERALMENTE TÊM MAIS 
2 - MULHERES GERALMENTE TÊM MAIS 
3 - NÃO HÁ DIFERENCÁS 
4 - NS/NOP 

[227] |  | Ser Honesto [233] |  | Ser competente 
[228] |  | Ser independente/ter idéias próprias [234] |  | Trabalhar muito 
[229] |  | Dar mais atenção aos pobres que aos ricos [235] |  | Ter coragem 
[230] |  | Ter experiência administrativa [236] |  | Ter apoios políticos importantes 
[231] |  | Ser firme nas suas decisões 
[232] |  | Ouvir o povo 

P50) Para terminar, o(a) Sr(a) se lembra de já ter votado em alguma mulher ou nunca votou em uma 
candidata em nehuma eleição? CASO JÁ TENHA VOTADO : E o(a) Sr(a) lembra para que cargos já 
votou em uma mulher ?(ESPONTÂNEA) 

[237-243] 
 

1( ) Prefeita 6( ) Vereadora
2( ) Governadora 7( ) Presidente
3( ) Senadora 8( ) NUNCA VOTOU EM MULHER 
4( ) Deputada Federal 9( ) NS/NOP
5( ) Deputada Estadual   
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